
14. Sitzung des Ortschaftsrates Buch vom 12.04.2021  Seite 1 von 5 

Stadt Tangermünde 
Ortschaftsrat Buch 
 
Niederschrift über die 14. Sitzung des Ortschaftsrates Buch am  12.04.2021 
 

 
Ort und Zeit der Sitzung: Buch, Chausseestraße 20, Dorfgemeinschaftshaus 

Beginn: 19:01 Uhr 

Ende: 20:00 Uhr 

Namen der Teilnehmer: 
 
Vorsitzende/r 
Rettig, Günter   
Mitglieder 
Keßler, Erwin   
Keßler, Steffen   
Kook, Heidelinde   
Mitarbeiter der Verwaltung 
Netzel, Gundula   
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder 
Menzel, Martin entschuldigt 
 
 
Tagesordnung: 
öffentlicher Teil 
TOP 1    Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit    
TOP 2    Bestätigung der Tagesordnung    
TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 01.03.2021 
   

TOP 4    Einwohnerfragestunde    
TOP 5    Grundsatzbeschluss zum Verkauf des Grundstückes Breite 

Straße 9 im OT Buch 
BV 0367-21  

TOP 6    Grundsatzbeschluss zum Verkauf des Grundstückes Bu-
cher Querstraße 1 im OT Buch 

BV 0379-21  

TOP 7    Absagen von Veranstaltungen    
TOP 8    Spendenaktion für eine Bücherzelle    
TOP 9    Informationen der Ortsbürgermeisters    
TOP 10    Anfragen und Hinweise    
 
 
 
öffentlicher Teil   
 
 
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   

 
Der Vorsitzende eröffnet die 14. Sitzung des Ortschaftsrates Buch und begrüßt die anwe-
senden Mitglieder und Gäste. 
Es sind vier von fünf Ortschaftsräten anwesend.  
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Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Einberufung und die Beschlussfähigkeit fest. 
  
  
   
 
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   

 
Die Tagesordnung ist den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit der Einladung vom 01.04.2021 
fristgemäß zugegangen. 
 
Es werden keine Änderungsanträge gestellt. 
 
Der Vorsitzende stellt die Tagesordnung zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Tagesordnung einstimmig bestätigt.  
  
  
 
 
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 01.03.2021 
  

 
Die Sitzungsniederschrift der vergangenen Sitzung ist den Mitgliedern nach der Ladefrist 
zugegangen. Dennoch soll über die Sitzungsniederschrift abgestimmt werden. 
 
Zu TOP 6 
Das Organigramm der Wasserwehr wurde überarbeitet und an den Vorsitzenden übersandt. 
 
Zu TOP 7 – Turnhalle 
Die Sanierungsarbeiten haben begonnen.  
 
Weitere Anmerkungen werden nicht gegeben. 
 
Der Vorsitzende stellt die Sitzungsniederschrift vom 01.03.2021 zur Abstimmung.  
 
Abstimmungsergebnis:    3 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltung 
 
Somit ist die Sitzungsniederschrift einstimmig bestätigt.  
  
  
 
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde   

 
Der Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde. 
 
Es sind keine Einwohner anwesend. 
 
Der Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.  
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TOP 5 Grundsatzbeschluss zum Verkauf des Grundstückes Breite 
Straße 9 im OT Buch 

BV 0367-21 

 
Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage. 
 
Frau Netzel, Sachbearbeiterin Liegenschaften, beschreibt die Verfahrensweise zum Verkauf.  
Sollte der Stadtrat der Beschlussvorlage zustimmen, wird eine öffentliche Ausschreibung mit 
Hilfe der Presse durchgeführt. Ein Mindestgebot wird vorgegeben. Angebote sind bis Fristab-
lauf einzureichen.  
Die Angebotsöffnung soll voraussichtlich im Rahmen einer Hauptausschusssitzung stattfin-
den. Je nach Pandemielage, kann die Öffnung auch  Verwaltungsintern durchgeführt wer-
den.  
Der Meistbietende erhält dann den Zuschlag.   
 
Der Vorsitzende möchte bei der Angebotsöffnung dabei sein und bittet die Verwaltung zu 
gegebener Zeit einen Termin mitzuteilen.  
 
Ortschaftsrat Erwin Keßler gibt den Hinweis, dass das Wasserwehrgebäude an die Klärgru-
be des Grundstückes angeschlossen ist. Beim Verkauf sollt dies beachtet werden. 
 
Ortschaftsrätin Kook erfragt, wie mit den Mietern umgegangen wird.  
Der Vorsitzende informiert, dass diese durch den Käufer vorerst übernommen werden. 
 
Es gibt keine weiteren Anfragen. 
 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussvorlage zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Empfehlung zur Beschlussfassung durch den Ortschaftsrat Buch einstimmig 
gegeben.  
  
  
 
 
TOP 6 Grundsatzbeschluss zum Verkauf des Grundstückes Bucher 

Querstraße 1 im OT Buch 
BV 0379-21 

 
Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage. 
 
Es gibt keine Anfragen. 
 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussvorlage zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Empfehlung zur Beschlussfassung durch den Ortschaftsrat Buch einstimmig 
gegeben.  
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TOP 7 Absagen von Veranstaltungen   

 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass das Pfingsttunier auch in diesem Jahr aufgrund von 
Corona abgesagt wird. Nun ist zu überlegen, ob auch die Rolandkrönung abgesagt werden 
muss.  
Eine Verschärfung des Infektionsschutzgesetzes wird noch in dieser Woche erwartet. Daher 
wäre es zum jetzigen Zeitpunkt undenkbar, Verträge mit Schaustellern oder sonstigen orga-
nisatorischen Einrichtungen einzugehen.   
 
Der Vorsitzende bittet um Verständnis und empfiehlt die Rolandkrönung auch in diesem Jahr 
abzusagen. 
 
Abstimmungsergebnis:    4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Der Ortschaftsrat stimmt der Empfehlung einstimmig zu.    
  
  
 
 
TOP 8 Spendenaktion für eine Bücherzelle   

 
Der Vorsitzende erklärt, dass die Kindertagesstätte sich mit der Idee einer Bücherzelle be-
fasst hat. Dafür wurde eine Telefonzelle erworben. Die H. u H. Kaschade Stiftung hält für 
solche Projekte Fördermittel bereit.  
Dazu haben die Erzieher der Kindertagesstätte versucht, den Kontakt zur H. u H. Kaschade 
Stiftung herzustellen. Leider ohne Erfolg.  
Nachdem die Presse darauf aufmerksam wurde und einen Artikel dazu veröffentlicht hatte, 
meldet sich die H. u H. Kaschade Stiftung und bot ihre finanzielle Unterstützung an.  
Die Kindertagesstätte hat in Eigenverantwortung bereits Spenden gesammelt. Die Differenz 
zum Abgabepreis übernimmt die H. u H. Kaschade Stiftung.   
 
Die Kindertagesstätte möchte sich auch in Zukunft um die Bücherzelle kümmern. 
Bücherzellen wurden bereits in einigen Kommunen aufgestellt und erfahren einen positiven 
Zulauf. 
 
Abschließend fordert der Vorsitzende alle Ortschaftsräte herzlich zur Spendenbereitschaft 
auf.   
 
Es gibt keine Anfragen.      
  
  
 
 
TOP 9 Informationen der Ortsbürgermeisters   

 
Der Vorsitzende informiert über Folgendes. 
 
Haushaltssperre 
 
Mit Schreiben vom 01. April 2021 hat die Kommunalaufsicht des Landkreises Stendal den 
Haushalt nicht beanstandet, jedoch wurde eine sofortige Haushaltssperre verlangt. Die 
Haushaltssperre betrifft alle Produktkonten zu 100 Prozent. Alle finanziellen Mittel sind vorab 
schriftlich bei der Kämmerin zu beantragen.  
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900-Jahrfeier 
 
Die Zusammenarbeit mit Frau Drewitsch, Sachbearbeiterin für Kultur und Veranstaltung, ver-
läuft sehr gut. Frau Drewitsch hat einige Musterverträge für Schausteller und Künstler zuge-
arbeitet. 
Auch ein Organigramm für den Festumzug wurde erarbeitet. Die eingelagerten Kostüme für 
das jährliche Burgfest könnten kostenfrei bei der Stadt geliehen werden.  
Bisher möchte der Vorsitzende aufgrund der derzeitigen Situation noch keine Vorverträge 
abschließen.  
 
Verbrennung Grünschnitt 
 
Auf dem Sportplatz hat sich viel Grünschnitt angesammelt, der am 13. März 2021 zum Teil 
verbrannt wurde. Dabei kam es zu einer extremen Rauchentwicklung. Einige Einwohner ha-
ben sich dazu beschwert und möchten Anzeige erstatten.  
Anschließend wurde das Feuer gelöscht. Somit konnte nicht der gesamte Grünschnitt ver-
brannt werden. Die Reste müssen nun entsorgt werden.  
Der Reitverein hat das Grundstück zwar gepachtet, jedoch wurde der Grünschnitt durch den 
Gemeindearbeiter und anderen Einwohnern dort abgeladen.  
Der Vorsitzende bittet, dass der Bauhof nun aktiv wird. 
 
Straßenbegleitgrün 
 
Die Entsorgung und Pflege des Straßenbegleitgrüns muss weiter thematisiert werden. Die 
Einwohner sind nicht mehr bereit, die Entsorgung zu übernehmen. 
Die Ortschaftsräte erwarten zügig eine Lösung.     
  
 
 
 
TOP 10 Anfragen und Hinweise   

 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an die Ortschaftsräte. 
 
Ortschaftsrat Erwin Keßler bemängelt, dass das Holzhaus für den Kindergarten noch nicht 
aufgebaut wurde. Die Erzieherinnen sollten darauf hingewiesen werden, einen Arbeitseinsatz 
mit den Eltern zu organisieren. 
Der Vorsitzende möchte dies mit der Einrichtungsleitung besprechen.  
 
Der Vorsitzende merkt an, dass die Gehwege, nach dem Verlegen der Leerrohre für den 
Glasfaserausbau, mangelhaft geschlossen wurden. Die Gehwegsteine müssen noch gerüt-
telt bzw. befestigt werden. Bei der Bauabnahme sollte dies zwingend kontrolliert werden.  
 
Weitere Hinweise werden nicht gegeben.  
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 20:00 Uhr.  
 
Bestätigt:  Für die Niederschrift: 
 
 
 

  

gez. Günter Rettig  Maren Fischer 
Vorsitzender des Ortschaftsrates Buch  Protokollführer 
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